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Bolek Polívka – herec 
s mimořádným přínosem
Jeden z nejoblíbenějších 
českých herců, nezaměnitelný 
komik, k tomu i dramatik, 
scenárista, režisér, majitel 
divadla, bohém a rodák 
z Vizovic a držitel dvou Českých 
lvů. Tím vším byl a stále je 
Boleslav Polívka, který baví 
už generace divadelních, 
filmových a televizních diváků. 
Do svého rodného kraje si 
letos v rámci Zlín Film Festivalu 
přijede převzít ocenění Zlatý 
střevíček, cenu za mimořádný 
přínos kinematografii pro 
děti a mládež, a oslavit tak 
své blížící se 75. narozeniny.   

Své nejvýraznější role ztvárnil 
Bolek Polívka v devadesátých le-
tech. Za snímky Zapomenuté svět-
lo a Musíme si pomáhat si odnesl 
Českého lva a nominaci na Osca-
ra. Objevil se také v oblíbených re-
trokomediích Pelíšky a Pupendo. 
Ztvárnil například postavy v po-
hádkách Největší dar, Princ Ma-
mánek, Anděl páně 2, Tři bratři 
nebo ve filmu Gump – pes, kte-
rý naučil lidi žít. Herec z Vizovic 
také nezapomenutelným způso-
bem propůjčil svůj hlas několika 

figurkám z animovaného seriálu 
Krysáci natočeného ve Filmových 
ateliérech ve Zlíně. Má šest dětí, 
dcera Anna a syn Vladimír se rov-
něž stali oblíbenými a hojně obsa-
zovanými herci.

Za svůj život jste získal už 
mnoho cen. S jakými pocity 
jste přijal informaci o ceně 
za celoživotní tvorbu pro děti 

a mládež Zlatý střevíček? 
Bude tato zlínská cena pro 
vás něčím specifická? 

Specifická je tím, že je zlínská, 
že ji dostanu 14 kilometrů od své-
ho rodiště. Zlín pro nás, mladé Vi-
zovjany, byl něco jako Řím pro Ita-
ly či Paříž pro Francouze. Jezdili 
jsme do Zlína za kulturou, číhat na 
dívky, žít.

 Pokračování na straně 5
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Mladá Boleslav III, Mnichovo Hradiště, Bělá pod Bezdězem, Benátky nad Jizerou, Kosmonosy, Bakov nad Jizerou, Dolní Bousov,  
Dobrovice, Luštěnice, Brodce, Kněžmost, Bradlec, Chotětov, Březno, Předměřice nad Jizerou a okolí
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Svět ovládnou olympijské hry. 
Do Paříže pojede i početná 
výprava českých sportovců. 
Hry začínají 
26. července.

AKTUÁLNÍ TÉMA

TÉMA MĚSÍCE

Kdo topí ve starém kotli, hrozí 
mu od letošního září pokuta za 
jeho používání. Je tak nejvyšší 
čas na změnu 
vytápění, 
nebo požádat 
o dotace na 
nový kotel.
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Matyáš M Kleňha, 5 let

Anna Irene Pašková, 11 let, Popovice Ivonka Pašková, 6 let, Popovice

Synagoga zahájila 
sezónu

Turnovská synagoga je od 
května otevřena veřejnosti a za 
sebou už má i několik koncertů. 

Kromě krásného interiéru sy-
nagogy si můžete prohlédnout 
i novou výstavu Židovské tra-
dice a zvyky, která návštěvníky 
seznámí s tradicemi, nábožen-
stvím a historií Židů na území 
Čech a Moravy. Výstava je za-
půjčena z Židovského muzea 
v Praze a vychází především 
z jeho sbírek a stálých expozic. 
Výstava je k zhlédnutí až do 
konce července.

TIP NA VÝLET

Regionální a turistické 
informační centrum
Synagoga – Krajířova 2199
511 01 Turnov

Zříceniny, hrady, rozhledny 
a stezky v Českém ráji

�  fajnvylety.cz

Zříceniny hradů v Českém ráji lá-
kají k  procházkám po stezkách 
mezi pískovcovými skálami. Vy-
pravte se k  ruinám zřícenin, na 
vyhlídky, rozhledny, hrady na pís-
kovcových skalách, k  podzemním 
jezerům, do Prachovských skal 
a romantických skalních měst.

Třeba procházka na hrad Zbiro-
hy se zalíbí dětem, protože je rui-
na opředena příběhem o  loupeži-
vém Černém rytíři. Méně známou 
zříceninu najdete na Maloskal-
sku, v přírodním parku rozkládají-
cím se na obou březích řeky Jizery, 
uprostřed bohaté přírody plné bi-
zarních skalních měst. 

Rozhledna Járy Ci-
mrmana potěší milovní-
ky recese a jeho génia. Je 
to méně známé, ale zají-
mavé místo Liberecké-
ho kraje. Najdete ji v obci 
Nouzov nedaleko Semil 
v Českém ráji.

Na vysokém útesu nad ře-
kou Jizerou u  obce Malá Skále se 

vypíná skalní hrad Vra-
nov. Procházka hrad-
ní zříceninou je ma-
lým dobrodružstvím, 
ale s  úžasnými zážit-

ky a  krásnými výhledy. Po zdo-
lání strmějšího výstupu vás čeká 
členitý terén skalního hradu plný 

schodišť, skalních zákoutí, teras 
a  sklepení. Však je hrad Vranov, 
zvaný též Pantheon na Malé Skále, 
nejrozsáhlejším skalním hradem 
v Čechách. � dig

Hrad Vranov byl největším skalním hradem v Čechách. Foto | jablonec.com

Milé děti, namalujte pro nás obrázek a speciální porota vybere, kte-
ré otiskneme v  NOVINÁCH KRAJE, ostatní zveřejníme na našem 
webu. Vybraným autorům pošleme dárek. 
Ať už vezmete do ruky pastelky, vodovky, tempery, nebo fixy, těšíme 
se na vaše výtvory na téma „kam pojedeme o prázdninách”. 
Obrázek ať rodiče vyfotí a  pošlou jako přílohu e-mailu na adresu: 
detem@regvyd.cz. Nezapomeňte uvést jméno a věk malého malíře 
a adresu, kam můžeme zaslat odměnu. 

Tři vybrané obrázky na téma 
oblíbený večerníček z  minulé-
ho měsíce odměníme figurkou 
Igráčka od společnosti Efko. 
Ceny dětem doručíme.
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1. května před dvaceti lety se 
Česká republika stala součás-
tí Evropské unie. Poté, co se 
v červnu 2003 v tzv. evropském 
referendu 77,33 procenta z nás 
rozhodlo pro vstup do Unie, 
jsme se 1. května 2004 stali 
spolu s dalšími devíti státy její-
mi členy. Šlo o doposud největ-
ší rozšíření EU, které bylo jejím 
pátým.

18. května 
V roce 1899 založili Jiří Stanislav 
Guth-Jarkovský, Josef Rössler- 
-Ořovský a  další Český výbor 
pro hry olympijské. Jeho cílem 
bylo rozvíjet a  šířit olympijské 
ideály a  zastupovat a  zabezpe-
čovat účast České republiky na 
olympijských hrách. Byl jedním 
z nejstarších národních olympij-
ských výborů na světě.

Volby do EP
Volby do Evropského parlamen-
tu se konají na základě vyhláše-
ní prezidenta Petra Pavla v pátek 
7. a sobotu 8. června 2024, a to 
v rámci celoevropských voleb do 
Evropského parlamentu. Nově 
zvolený Evropský parlament by 
měl být složen ze 720 poslanců, 
Česká republika v něm bude mít 
21 zástupců. Je pouze jeden celo-
republikový volební obvod, každá 
kandidující strana či hnutí tedy 
podává jen jednu volební kandi-
dátku.  red

3www.novinykraje.cz

Juraj Aláč

Hry XXXIII. olympiády se uskuteční v létě, na přelomu 
července a srpna v Paříži. Město na Seině bude olympijské 
hry hostit už potřetí – v minulosti se tak stalo v letech 
1900 a 1924. Do hlavního města Francie se tak olympijské 
hry vrací přesně po sto letech. Medaile se tentokrát 
budou rozdávat ve 32 sportech a 329 disciplínách. 

V polovině května mělo jisté mís-
to na startu olympiády 52 českých 
sportovců, kteří budou soutěžit 
v 15 sportech. Celkem by Česko 
mohla reprezentovat zhruba stov-
ka sportovců. 

„Nominace na olympijské hry 
bude uzavřena až na začátku čer-
vence. Po příjezdu na místo si pak 
sami sportovci zvolí vlajkonoše pro 
slavnostní zahájení her,“ uvedla 
mluvčí Českého olympijského vý-
boru Barbora Žehanová. V pro-
gramu her je celkem 22 smíšených 
soutěží a v 28 sportech je rovné 
zastoupení mužů a žen, přičemž 

v rámci celkové kvóty je poměr 
úplně vyrovnaný. 

Nominovaní sportovci 
přibývají každý týden 

České barvy budou reprezen-
tovat zkušení sportovci, kteří mají 
za sebou i troje olym-
piády jako například 
veslař Miroslav Vraštil, 
oštěpař Jakub Vadlej-
ch nebo rychlostní ka-
noista Josef Dostál. Po 
dlouhých 14 letech se 
na olympiádu dostali 
naši dráhaři – vytrvalci 
Denis Rugovac a Jan Voneš. Dlou-
hých 32 let pak na hrách chyběli 

čeští kordisté. Šermířskou výstroj 
na pařížské planši oblékne i bron-
zový medailista z Tokia, fleretista 
Alexander Choupenitch, který do-
kázal postoupit z náročné kvalifi-
kace jako druhý nejlepší Evropan 
a potřetí v řadě bude reprezentovat 
Česko pod pěti kruhy. 

Olympijská vesnice vznikla jen 
sedm kilometrů od centra města 
a dva kilometry od hlavního sta-
dionu Stade de France, přičemž 
24 sportů se bude konat v dosa-
hu deseti kilometrů od vesnice, 

dalších pět pak v do-
jezdové vzdálenosti 
30 kilometrů. Diváci 
tak budou chodit mezi 
sportovišti pěšky nebo 
využívat hromadnou 
dopravu. V dalších 
městech Francie pro-
běhnou fotbal, háze-

ná a jachting. V surfování se bude 
soutěžit na Tahiti.

Olympijské 
hry v Paříži 

od 26. 
července 

do 11. srpna

Česká želízka  
v olympijském ohni



Kraj díky Unii proinvestoval 
devět miliard

Mobilní škodovácká laboratoř zastavila i v Turnově

AKTUÁLNĚ�4

KRÁTCE Z WEBU

AKADEMIE 

Akademie  
Regionálního 
vydavatelství
Každý příběh má své hrdiny. I  ten 
náš. Přestože nás život zkouší, kaž- 
dý den objevujeme nové zprávy a při-
nášíme je našim čtenářům. Náš zpra-
vodajský web roste a  hledá dalšího 
hrdinu. 

Akademie RV je unikátní projekt, 
který dává šanci každému naučit se 
novinářskému řemeslu a  uplatnit se 
jako redaktor, editor či v  jiné profesi 
žurnalistické branže.

Máš hendikep (rozuměj invalidní 
důchod), odhodlání, nadšení pro psa-
ní, radost z každého nového posunu 
nebo to jen chceš zkusit? Čekáme na 
tebe. Rozumíme lidem s hendikepem, 
proto nabízíme poloviční úvazek, 
možnost práce z domova, zaučujeme 
a  pomáháme. S  námi budeš hrdina. 
Nezůstaneš na konci řady. 

V případě zájmu nám, prosím, po-
šlete e-mail na mala@regvyd.cz.

www.regionalnivydavatelstvi.cz 
www.novinykraje.cz 

Ulička oslavila rok
Ulička řemesel v  Turnově oslavi-
la rok od svého otevření Májovou 
slavností – koncertem a  vernisá-
ži prací absolventů Střední umě-
leckoprůmyslové školy a Vyšší od-
borné školy Turnov při příležitosti 
140. výročí založení školy. V pasá-
ži pod radnicí už rok sídlí regionál-
ní řemeslníci a tvůrci a během této 
doby uspořádali řadu výstav, jar-
marků, kurzů a dalších akcí. 

Radnice v modrém
Turnovská radnice nasvícená 
v  modré barvě, výstava na ná-
městí Českého ráje nebo akce pro 
školy. Taková byla připomínka 
1. května 2004, letos totiž uplynu-
lo 20 let, od chvíle, kdy byla naše 
země přijata mezi členské státy 
Evropské unie.

LIBERECKÝ KRAJ | Celkem 
358  dokončených projektů za 
8,9  miliardy korun, ze kterých 
77 procent činily dotace ze zdro-
jů Evropské unie. To je základ-
ní výčet Libereckého hejtmanství 
za uplynulých dvacet let od vstu-
pu České republiky do evropského 
společenství. Kraj při této příleži-
tosti aktualizoval tzv. Mapu pro-
jektů Libereckého kraje. Ta struč-
ně ukazuje, jak jsou tyto úspěšně 
dokončené projekty nejrůznějšího 

tematického zaměření rozprostře-
ny na území regionu.

V  mapě projektů mohou zá-
jemci nalézt projekty z  různých 
oblastí, ať už se jedná o  rekon-
strukce silnic, školy, domovy se-
niorů, zařízení pro poskytování 
sociálních služeb, léčebny respi-
račních nemocí, či nákup sanitek 
zdravotnické záchranné služby, 
vybudování lůžkového hospice, 
modernizaci a  digitalizaci sbírek 
muzeí a  knihovny, či tvorbu tůní 

a  záchranu ohrožených živočichů. 
„To vše dnes tvoří každodenní sou-
část našich životů a  slouží potře-
bám a  rozvoji celého Libereckého 
kraje, jeho obyvatelům a návštěv-
níkům. Bez dotačních prostředků 
Evropské unie by ale nic z toho ne-
bylo možné rozvíjet a zdokonalovat 
v  tak velké míře,“ uvedl Jiří Ulvr, 
člen rady kraje pro resort hospo-
dářského a  regionálního rozvoje, 
evropských projektů, územního 
plánování a rozvoje venkova. � red

VÍTE, JAK LIBERECKÝ KRAJ VYUŽIL V LETECH 2004-2023 EVROPSKÉ DOTACE?
Přehled ukončených projektů 
v Libereckém kraji v letech 2004-2023, 
kde je Liberecký kraj příjemcem.
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TURNOV | Mobilní laboratoř EDU.
Lab společnosti Škoda Auto za-
vítala v  květnu do Turnova. Bě-
hem tří dnů si mohli zájemci vy-
zkoušet nejmodernější technologie 
z praxe na parkovišti Maškovy za-
hrady. Návštěvníci nahlédli do 
světa robotiky, umělé inteligen-
ce, 3D tisku nebo virtuální reali-
ty. Dopolední program byl určen 

Laboratoř se rozjela do škol 
na podzim roku 2021 a o od 
té doby ji navštívilo více jak 
12 000 studentů. EDU.Lab 
bude na cestách po ČR i v roce 
2024 a do konce roku 2025 
navštíví všechny kraje v rámci 
celé republiky.

školám, odpoledne patřilo širo-
ké veřejnosti. Díky představeným 
technologiím v  EDU.Labu mohou 

především žáci nahlédnout do zá-
zemí jedné z největších automobi-
lek ve střední Evropě. � red
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Bolek Polívka – herec  
s mimořádným přínosem    
Dokončení ze strany 1

Vy jste se narodil a vyrůstal 
ve Vizovicích. Jaká je vaše 
nejsilnější vzpomínka z dět-
ství na nedaleký Zlín, tehdy 
ještě Gottwaldov? 

Ve Vizovicích se Gottwaldovu 
vždycky říkalo Zlín. Nikdy jinak. 
No a kdo měl cérku ze Zlína, byl 
hrdina. Obdivovaný a uznávaný. 
Kolikrát ani nezáleželo na tom, jak 
vypadá. Hlavně že byla ze Zlína.

Ve Vizovicích začala i vaše 
herecká kariéra, tehdy 
v ochotnickém divadle. Když 
si představíte sám sebe jako 
malého chlapce na prknech 
vizovického divadla, jakou 
životní radu byste mu dal? 

Snaž se uskutečnit své sny. 
Všechno se jistě nepovede, ale zce-
la jistě zažiješ nečekané věci.

Cenu převezmete na Zlín 
Film Festivalu a ten je určen 
tvorbě pro děti a mládež, 
zůstaňme u pohádek a dět-
ských filmů. Který film vás 
nejvíce ovlivnil jako dítě? 

Císařův pekař. Pekařův císař.

Známe vás z rolí princů, šaš-
ků, králů, moudrých pohád-
kových postav i záporáků. 
Ale velké role princů vás ně-
jak minuly. Prý jedinou roli 
prince jste si zahrál ještě ve 
Vizovicích. Je to pravda? Od 
té doby opravdu nikdy? 

Ano, hrál jsem ochotnic-
ky v pohádce Kráska a zvíře. Na 
konci představení zvíře se změní 
v krásného prince. Musím přiznat, 
že jsem vypadal hůř, než když 
jsem hrál zvíře. Důkazem tohoto 
tvrzení je, že když jsem šel ve Vi-
zovicích, pokřikovali na mě malí 
ogaři: „Netvore, netvore!“

Od ochotnických rolí jste 
se dostal postupně až mezi 
nejoblíbenější a nejobsazo-
vanější české herce. Vašimi 
spolužáky byli Jiří Bartoš-
ka, Miroslav Donutil, Pavel 
Zedníček, Pavel Trávní-
ček, Jana Švandová, Eliška 
Balzerová… Co má vaše 
generace herců podle vás 
společného? 

Tak já bych řekl, že lásku k di-
vadlu. Zdá se mi, že naším cílem 
nebylo uspět, zalesknout se, ale 

hrát, pokud možno smysluplně 
a s láskou.

Jen za poslední dva roky 
jste se objevil v sedmi čes-
kých filmech a pohádkách. 
Podle čeho si role ve filmu 
vybíráte? 

Většinou mě oslovují přátelé. 
Nevyhovět kamarádům by mě mr-
zelo. Naštěstí to jsou tvůrčí a na-
daní přátelé.

Většina lidí si ve vašem věku 
užívá odpočinek. Vás si člo-
věk asi jen stěží představí 
v poklidném důchodu. Spíše 
naopak – jdete z role do role. 
Máte vůbec čas si někdy uží-
vat zaslouženého odpočin-
ku? Jak relaxujete? 

Jeden francouzský divadelník 
kdysi řekl pro mě důležitou věc: 
Umělec, když pracuje, tak odpo-
čívá, a když odpočívá, tak pra-
cuje. Takže odpočívám docela 
hodně.

Máte vůbec ještě nějakou 
roli, kterou vám dodnes ne-
nabídli, ale rád byste si ji 
zahrál? 

Teď, když odpovídám na tyto 
otázky, chystám zrovna novou 
inscenaci v našem divadle. Tam 
hraju sebe a o sobě, o Vizovicích. 
Snažím se na sebe dívat ironicky, 
s úsměvem a bez zbytečné sho-
vívavosti. Abych vás navnadil, je 
tam i důležitá scéna mého poro-
du, mého příchodu na svět, mého 
osobního big bangu.

CENA ZA MIMOŘÁDNÝ PŘÍNOS 

Cenu za mimořádný přínos kinematografii pro děti a mládež si Bolek 
Polívka převezme z rukou prezidenta Zlín Film Festivalu na závěreč-
ném galavečeru 5. června 2024 v Kongresovém centru ve Zlíně.

Foto | David Konečný

Bolek Polívka s prezidentem festivalu Čestmírem Vančurou



Kontroly emisí

Na začátku května se doprav-
ní policisté na Liberecku za-
měřili na kontrolu měření emisí 
vozidel. Policisté spolupraco-
vali s Centrem služeb pro sil-
niční dopravu a všechna kont-
rolní stanoviště se nacházela 
v blízkosti stanic technické 
kontroly. Během akce zkontro-
lovali 24 vozidel a zjistili 11 pře-
stupků v dopravě. Měření emi-
sí provedli u osmi vozidel, kdy 
u šesti z nich vyslovili omezení 
používání vozidla, protože zjis-
tili závady v emisním systému 
vozidla. To musí vždy splňovat 
příslušné normy a zároveň 
musí být úplné, nepoškozené 
a funkční. V obdobných ak-
cích budou policisté v průběhu 
roku nadále pokračovat.

POLICIE INFORMUJE

Policie ČR
Obvodní oddělení Turnov
Žižkova 1871
511 01 Turnov

Hledá se firma  
na stavbu centra IZS

ROZVOJ REGIONU6

TURNOV | Liberecký kraj vyhlásil 
výběrové řízení na stavební firmu, 
která postaví nové Integrované vý-
jezdové centrum (IVC) pro slož-
ky záchranného systému. Společ-
né středisko pro hasiče, dopravní 
policii i zdravotnickou záchrannou 
službu vyroste v  turnovské ob-
lasti Vesecko v  sousedství silnice 
I/10. Celková nabídková cena ne-
smí překročit 259 milionů korun 
a  stavba by měla začít nejpozdě-
ji na začátku letošního října. Cen-
trum by pak mohlo sloužit od už 
roku 2026. 

Moderní stavba podle 
požadavků záchranářů

Stavební firma, kterou kraj vy-
bere, vybuduje podle zadávací do-
kumentace IVC Turnov tak, aby 
prostory vyhovovaly potřebám 
jednotlivých složek. Objekty hasi-
čů a  zdravotníků budou mít spo-
lečný dvůr, který bude plnit roli 
funkční i  reprezentativní. „Archi-
tektonické řešení objektů bude 

v první řadě navozovat pocit sou-
náležitosti a  spolupráce jednot-
livých složek IZS a  zároveň zvý-
razní drobné rozdíly mezi nimi,“ 
uvedl krajský radní pro resort 

zdravotnictví Vladimír Richter. 
Společným prvkem všech budov 
jsou velkoprostorové společné ga-
ráže pro zásahová vozidla v 1. nad-
zemní podlaží každé budovy. � ala

Spojení všech tří složek záchranného systému v jednom areálu bude unikátní v rámci celé republiky. 
Foto | Liberecký kraj 

Zvířata potřebují lidskou pomoc, ale ne vždy

Na jaře zaznamenávají každoroč-
ně ochránci přírody zvýšený po-
čet hlášení o nalezených zvířatech, 
především mláďatech, u nichž lidé 
vyžadují jejich záchranu. Ne vždy 
je ale zásah člověka potřebný. 

Během loňského roku se do 
Národní sítě záchranných stanic 
(NSZS), která sdružuje 34 akre-
ditovaných zařízení, dostalo přes 
32 tisíc zvířat. Kromě toho vyřídily 
stanice tisíce dalších hovorů s ná-
lezci, díky kterým mohly stovky 
zvířat zůstat ve svém přirozeném 
prostředí.

Stanice po celé republice po-
máhají bez rozdílu všem volně ži-
jícím živočichům v  nouzi. Do své 
péče přijímají od těch nejmenších 
až po ty největší, majestátní drav-
ce i  drobné pěvce, mazané šel-
my i  plaché lasičky, běžné divoké 
kachny nebo křehké ledňáčky. Vět-
šina z nich se do péče záchranných 
stanic dostala vlivem člověka, jeho 
činností nebo přímým střetem.

Co dělat při nálezu  
divokého zvířete

Při nálezu zraněného zvíře-
te nebo opuštěného mláděte vždy 
co nejdříve kontaktujte nejbližší 

záchrannou stanici, kde může-
te s  odborníky konzultovat další 
postup, otálení může mít fatální 
následky. Pokud najdete mládě, 
přesvědčte se, zda naši pomoc 
skutečně potřebuje, zda je opuš-
těné. Když odborníkům popíšete 
místo, vzhled a  projevy mláděte, 

poradí, jak se zachovat, zda vyčkat 
a sledovat situaci, nebo se podílet 
na záchranném zákroku.

Chraňte své zdraví
Při nálezu jakéhokoli zvířete je 

nutné dodržovat hygienické zása-
dy. Dospělí zranění savci patří do 

rukou odborníkům, protože hrozí 
poranění zachránce, či jeho naka-
žení vzteklinou. Pokud nevidíte 
zjevné poranění zvířete, může se 
jednat o  nemocný kus. Zda ne-
jde o  chorobu přenosnou i  na 
člověka pozná pouze odborník,  
veterinář. � ala

Při nálezu zvířete 
volejte dispečink 

záchranných 
stanic 774 155 

155 nebo použijte 
aplikaci Zvíře 

v nouzi



Vážení a milí přátelé, 
7. a 8. června 2024 nás v České republice 

čekají volby do europarlamentu. Jedná se o volby, 
které nemají obvykle velikou voličskou účast, a to 
i přes to, že se jedná o volby, které velmi ovlivňují 
naše každodenní životy. 

Jsme součástí Evropské unie a je mnoho 
směrnic a nařízení, které Česká republika přejímá 
a řídí se jimi. Je proto velmi důležité, kdo nás ve 
strukturách EU zastupuje, a o tom rozhodují již 
zmíněné volby. Proto bych vás všechny chtěl po-
prosit, abyste k těmto volbám šli a vaším hlasem 
přispěli k výběru našich zástupců v europarlamen-
tu. Nemusíte být zrovna zastánci a podporovatelé 
EU. Já osobně také nejsem žádný „Eurohujer“, 
který by volal pro federalizaci Evropy a pro zánik 
národních států, a o to více jsem motivován 
k těmto volbám jít a podpořit ty zástupce, kteří 
smýšlejí podobně jako já. Podpořit ty kandidáty, 
kteří jsou hrdí na to, že jsou občané ČR a při všech 
jednáních na evropské úrovni zastupují a pro-
sazují zájmy ČR. Uvedu jeden příklad nedávno 
mediálně propírané normy EURO 7. Její původní 
podoba, kterou EU a Evropská komise prosazo-
vala, byla z pohledu automobilového průmyslu, 
na kterém je ekonomika ČR velmi závislá, zcela 
nepřijatelná a tzv. likvidační. Bylo to ale právě úsilí 
našeho ministra dopravy Martina Kupky ve spo-
lupráci s naším europoslancem Alexandrem Vond-
rou, komu se podařilo přesvědčit další zástupce 
dalších evropských států a tuto normu výrazně 
upravit, tak aby nebyla likvidační. Je důležité mít 
v europarlamentu takové poslance, kteří se nebojí 
hájit zájmy ČR a mají i tu diplomatickou schop-
nost tyto zájmy prosazovat a domluvit. 

Důležitost těchto voleb do Evropského par-
lamentu je důvod, proč se v tomto čísle Senátního 
zpravodaje budu zabývat výhradně tematikou EU.  

 S úctou váš senátor  
 MUDr. Raduan Nwelati

SENÁTNÍ
ZZPPRRAAVVOODDAAJJ

KVĚ TEN 2024

z d a r m a

TÉMA | ZÁSADNÍ INFORMACE KE ZPŮSOBU,  
JAK VOLIT VE VOLBÁCH DO EUROPARLAMENTU

Kdy a kde se volí:
Volby do Evropského parlamentu v ČR jsou 

vyhlášené na 7. a 8. června. Standardní volební 
místnosti budou otevřené v pátek 7. června od 
14:00 do 22:00 a druhý den v sobotu od 8:00 do 
14:00. 

Jak se volí a jak se přidělují preferenční hlasy:
Ve volbách do europarlamentu je Česká 

republika jedním volebním obvodem. Proto 
kandidátky jsou pro celou Českou republiku 
jednotné.

Ve volbách do europarlamentu volíme 
21 kandidátů, tedy zástupců za ČR. Celkový 
počet poslanců v europarlamentu je 720. 

Do volební urny můžete vhodit ve speciální 
volební obálce jen jednu kandidátku, a to tu, 
kterou si vyberete. Na kandidátce, kterou si 
zvolíte, můžete přidělit jen dva preferenční hlasy 
dvěma kandidátům. A to tak, že zakroužkujete 
jejich pořadové číslo na kandidátce. Tyto prefe-
renční hlasy pak zvyšují jejich šanci na zvolení. 
Pokud dáte preferenční hlasy na kandidátce více 
jak dvěma kandidátům, pak se neberou vaše 
přidělené preference v potaz a hlas dostává jen 
kandidátka. 

Kandidátky obdržíte do vašich poštovních 
schránek minimálně tři dny před termínem vo-
leb. Pokud kandidátní listiny neobdržíte poštou, 
můžete si je vyzvednout ve volební místnosti.

Jsou preferenční hlasy důležité?
Ano, preferenční hlasy jsou velmi důle-

žité. Pokud vás zaujal některý z kandidátů na 
kandidátce a chcete, aby byl zvolen, pak je velmi 
důležité mu přidělit preferenční hlas. Je to jediný 
způsob, jak výrazně zvýšíte jeho šanci na zvolení. 
Je to také možnost, jak eliminovat někoho, koho 
z dané kandidátky nechci podpořit, a to tím, že 
preferenční hlasy přidělíte dvěma kandidátům, 
které chcete podpořit, a tomu, koho z kandi-
dátky podpořit nechcete, tak tomu žádnou 
preferenci nedáte. Je ale velmi důležité, abyste 
preference dali maximálně dvěma kandidátům. 

Jaká je hranice pro úspěch kandidátky a jak 
se určí, kolik kandidátů z dané kandidátky 
bude zvoleno?

Hranice pro vstup kandidujícího subjektu 
do europarlamentu je získání minimálně 5 % 
z celkově odevzdaných hlasů. 

Kolik poslanců bude nakonec zvoleno z dané 
kandidátky, která získala alespoň 5 % všech hlasů, 
pak závisí jak na preferenčních hlasech jednot-
livých kandidátů, tak na procentuálním podílu 
hlasů pro daný subjekt na celkovém počtu hlasu-
jících voličů. Jinými slovy, celkový počet 21 vole-
ných poslanců se rozdělí na jednotlivé subjekty 
podle toho, kolik daný subjekt získal ve volbách 
procent, a přednostně jsou z kandidátky zvoleni ti, 
co dostali nejvíce preferenčních kroužků.  

SSeennááttoorr  NNwweellaattii  iinnffoorrmmuujjee
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CO MUSÍ SPLŇOVAT KANDIDÁT, KTERÉHO VE VOLBÁCH  
DO EUROPARLAMENTU PODPOŘÍM, A KDO JSOU TI, KDO MAJÍ MOJI DŮVĚRU?

OTÁZKA NA KANDIDÁTKU DO EVROPSKÉHO PARLAMENTU 
VERONIKU VRECIONOVOU 

Nejsem zastáncem federální Evropy. Jsem zastán-
cem Evropské unie jako spojení suverénních států, 
které si navzájem pomáhají a vytváří společenství, 
které je prospěšné a přínosné pro všechny své 
členy. Evropská unie má být zárukou pro konku-
renceschopnou ekonomickou globální sílu, která 
je schopna konkurovat velmocím a hájit zájmy 
všech svých členů.  Jednotlivé státy však musí mít, 
v rámci Evropské unie, dostatek prostoru, aby se 
mohly samy realizovat, a nesmí být sešněrovávány 
nesmyslnými směrnicemi a nařízeními. Je Evrop-
ská unie taková? Z mého pohledu taková není 
a je potřeba se snažit o její zásadní transformaci. 
Prvním, co tedy musí kandidát, kterého podpo-
řím, splňovat, je to, že to vidí podobně jako já, 
který vnímá nynější Evropskou unii kriticky a bude 
usilovat o její proměnu.

Kandidát, kterého podpořím, musí vnímat 
tzv. Zelenou dohodu, nebo to, čemu se říká Green 
Deal, podobně jako já. Nejsem žádný ničitel 
životního prostředí, naopak jsem zastáncem toho, 
abychom životní prostředí chránili. Musíme to 
však dělat rozumně a velmi rozvážně tak, aby-
chom zůstali konkurenceschopní a abychom se 
nedostávali do slepých uliček.

Důležitý je pro mě i pohled kandidáta na 
zachování české koruny. Jsem zastáncem české 
koruny jako jednoho z národních symbolů a ne-
vidím žádný důvod k urychlenému přijetí eura. 
Vstup České republiky do eurozóny nepřinese 
žádné zásadní výhody, které by vyvážily možnost 
vlastní národní měnové politiky.

Podpořím kandidáta, který vnímá jader-
nou energetiku jako zásadní pilíř energetické 
soběstačnosti České republiky a na úrovni EU 
bude prosazovat jádro jako obnovitelný zdroj 
energetiky. Podpořím kandidáta, který bude 
prosazovat v oblasti migrace přísnou ochranu 

vnějších hranic Shengenského prostoru.
Podpořím kandidáta, který má jak politickou, 

tak diplomatickou zkušenost a svou činností již 
prokázal svou schopnost a ochotu v maximální 
míře v rámci EU hájit zájmy České republiky.

Toto je jen část základních parametrů, které 
musí kandidát do europarlamentu splňovat pro 
to, abych ho podpořil. Pokud se ptáte, kdo z kan-

didátů tyto požadavky splňuje a koho podpořím? 
Jsou to především kandidáti Občanské demokra-
tické strany na kandidátce Spolu. Tak například 
Veronika Vrecionová a Alexandr Vondra, jsou to 
dva velmi zkušení politici, které osobně znám 
velmi dlouho a kteří opakovaně prokázali svou 
schopnost úspěšně hájit zájmy ČR a oba mají mou 
plnou podporu. 

Veroniku znám mnoho let, je to velmi zkušená po-
litička a pracovitá žena.  Zaměřuje se na problema-

tiku zemědělství a vodohospodářství. V letošním 
roce se rozhodla svůj mandát obhajovat a je jako 

dvojka na kandidátce Spolu. Zeptal jsem se jí tedy 
na její činnost a čeho si na své práci v EU považuje. 
Tady je její odpověď: 

V uplynulých pěti letech jsme řešili mnoho zá-
ležitostí. Například podporu farmářů a venkova. To 
je moje hlavní činnost. Také jsem se jako zpravodaj-
ka intenzivně věnovala docela důležité normě pro 
využití nových genomických technik v zemědělství. 
Jedná se o precizní šlechtitelské metody, které dá-
vají farmářům nové odrůdy rostlin, které lépe odo-
lávají suchu, plísním či škůdcům a chrání půdu díky 
nižšímu užívání pesticidů a průmyslových hnojiv. 
Jako stínová zpravodajka ke stanovisku o čištění 
městských odpadních vod jsem se také zasadila 
o to, aby pro Českou republiku vznikla výjimka. 
Zabránila jsem tak riziku, že budou ohroženy dosud 
vybudované čistírny odpadních vod z důvodu no-
vých požadavků na čištění. To by mělo za následek 
logicky i výrazné zvýšení vodného a stočného. 
Toto jsou jen dva malé příklady toho, čím jsem se 
zabývala. Práce mě baví a mám dobrý pocit z toho, 
že díky voličům jsem mohla v posledních 5 letech 
hájit zájmy České republiky, a to je také důvod, proč 
se snažím tento svůj mandát obhájit. 

?
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OSOBNOST
KDO JE ALEXANDR VONDRA? JEDEN Z MÝCH FAVORITŮ, KTERÉHO PODPOŘÍM 

Jedním z kandidátů eurovoleb, kterého velmi 
dlouho znám osobně a za kterého bych dal tzv. 
ruku do ohně, je Alexandr Vondra. Dovolte mi 
tedy vám ho představit blíže.

Alexandr „Saša“ Vondra se narodil v srpnu 
1961 v Praze. V letech 1979 až 1984 studoval 
geografi i na Přírodovědecké fakultě Univerzity 
Karlovy v Praze. V letech 1992 až 1997 byl prvním 
náměstkem ministra zahraničních věcí. 1997–
2001 byl českým velvyslancem ve Spojených 
státech amerických. 2006–2012 zastával funkci 
senátora za Litoměřicko, Roudnicko a Slánsko. 
2006–2007 byl ministrem zahraničních věcí ná-
sledně do roku 2009 místopředsedou vlády pro 
evropské záležitosti. 2010–2012 byl ministrem 
obrany. 

Hovoří anglicky, rusky a česky. Je žena-
tý s manželkou Martinou, která pracuje jako 
učitelka, vychovali spolu tři děti a mají už dvě 
vnoučata.

V roce 2019 byl zvolen poslancem europar-
lamentu. V Evropském parlamentu se Alexandr 
Vondra věnuje otázkám životního prostředí, 
energetiky a udržitelnosti.  Patří k nejaktivnějším 
poslancům v této oblasti. Je členem výboru 
pro životní prostředí. Přestože je v menšině, je 
v obhajobě zájmů ČR často úspěšný. U emisní 
normy EURO 7 jeho aktivní úsilí vedlo ke vzniku 
hlasovací koalice, která zásadním způsobem 
změkčila tuto normu, a tím výrazně pomohl k zá-
chraně automobilového průmyslu v Čechách. 
Také se velmi intenzivně podílel na rehabilitaci 
jádra a jaderné energie v rámci EU a k jejímu 
zařazení do tzv. zelené energie. Je zastáncem ro-
zumné ochrany životního prostředí, tedy takové, 
která bude respektovat zachování si, jak životní 
úrovně, tak i naší ekonomické konkurenceschop-

ZADAVATEL/ZPRACOVATEL: SPOLU (ODS, KDU-ČSL, TOP 09)

BEZPEČNÁ
EVROPA
BEZPEČNÁBEZPEČNÁBEZPEČNÁ

EVROPAEVROPAEVROPA
SILNĚJŠÍ ČESKO

Ondřej 
Krutílek

Veronika 
Vrecionová

Alexandr 
Vondra

nosti, a v tomto směru se absolutně shodneme. 
Alexandr Vondra je opravdu velmi zkušená 
a rozvážná osobnost, která má můj obdiv a moji 

plnou podporu a určitě ho budu volit. Pokud ho 
budete chtít také podpořit, tak ho naleznete jako 
jedničku kandidátky č. 17 za Spolu.
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Přesto, že mám k vládě premiéra Petra Fialy blízko, přesto jsou záležitosti, 
které bych vládě vytkl. Jednou z těchto věcí je velká liknavost ministerstva 
školství při řešení tak potřebných školních reforem. Výmluvy na nedosta-
tek finančních prostředků neuznávám. Je mnoho toho, co by bylo možné 
ve školství řešit bez nároků na vyšší náklady. Například inkluze, ta byla 
zavedena za minulých vlád, dle mého názoru se ukázalo, že to je nespráv-
ný koncept, který je velmi nákladný a žádné výhody nikomu nepřináší. 
Nemám však pocit, že by se tímto problémem ministerstvo zabývalo. Dalším 
tématem je modernizace osnov a vyučovaných předmětů například v rámci 
středoškolských učňovských oborů. Pokud se budete bavit s kýmkoliv z prů-
myslových výrobců o kvalitě učňovského vzdělání u nás, tak vám řekne, že 
vyučený učeň, který dokončí své vzdělání, je prakticky nepoužitelný, a to jen 
protože se metody, které se učil, už dávno ve výrobních procesech nepouží-
vají a jsou zastaralé. Prostě máme zastaralé osnovy a to je něco, co by mělo 
ministerstvo řešit přednostně, a nedělá to.

Protože jsem chtěl lidem 
v mém senátním obvodu 
pomáhat, a ne každý je scho-
pen se dostavit do senátní 
kanceláře, kterou mám v Mladé 
Boleslavi, rozhodl jsem se již 
před časem zřídit internetovou 
poradnu pro obyvatele mého 
senátního obvodu.

Pokud máte nějaký pro-
blém a nevíte si rady a potře-
bujete pomoc při jeho řešení, 
tak vám já nebo moji spolupracovníci můžeme poradit. V žádném případě 
nejsme schopni vás při nějakých jednáních zastupovat, ale jsme většinou 
schopni poradit, jaké máte možnosti postupu, nebo vás umíme nasměro-
vat na někoho, kdo vám poradí. 

Máte-li tedy nějaký problém a potřebujete se s něčím na naši Senátní 
bezplatnou poradnu obrátit, stačí podrobně a srozumitelně váš problém 
popsat a zaslat nám ho na e-mailovou adresu Nwelati.Poradna@seznam.
cz. S problémem se seznámím a společně s mými spolupracovníky vám 
zkusíme navrhnout postup pro případné řešení nebo alespoň vám zašle-
me kontakt, na koho se s vaším problémem obrátit. 

Jak jsem uvedl, i když řešení hledají a navrhují většinou právníci, se 
kterými spolupracuji, tak se v žádném případě nejedná o právnickou kan-
celář, která by poskytovala právní služby nebo někoho zastupovala.

Jedinou podmínkou, abychom se s vaším případem zabývali, je trvalé 
bydliště v mém senátním obvodu č. 38, tedy na Mladoboleslavsku nebo 
Turnovsku. Tato podmínka není proto, že bychom nechtěli pomáhat komu-
koliv, ale z kapacitních důvodů. Proto vám ostatním, kteří tuto podmínku 
nesplňujete, děkujeme za pochopení.

TÉMA | ELEKTROMOBILITA VERSUS MENŠÍ SPOTŘEBA  
A OCHRANA ŽIVOTNÍHO PROSTŘEDÍ

SENÁTNÍ PORADNA
POMÁHÁME LIDEM

NÁZOR
V ČEM S VLÁDOU NESOUHLASÍM

Jak jsem již uvedl dříve, nejsem 
žádný ničitel nebo nepřítel životní-
ho prostředí, ba naopak, a vím, že 
je třeba bojovat proti globálnímu 
oteplování a že je nezbytně nutné 
snižovat emise CO2. Jsem zastán-
cem využití slunečního záření pro 
výrobu elektřiny a tepla. Jsem pro 
využití a výstavbu ekologických 
a k životnímu prostředí šetrných 
vodních elektráren, a dokonce 
podporuji i větrné elektrárny. To 
vše jsou trendy, o kterých se hovoří 
a které podporuji a o kterých se 
domnívám, že jsou tou správnou 
cestou. 

S čím ale nemohu souhlasit 
a myslím si, že to je cesta špatným 
směrem, přinejmenším alespoň 
v této době, kdy ještě nemáme ty 
správné technologie, je elektromo-
bilita a tempo, o které se pokoušíme 
při jejím zavádění. 

Nedávno jsem měl možnost 
v rámci projednávání materiálů 
na půdě Senátu se seznámit se 
studií, která porovnávala uhlíkovou 
stopu určitého modelu automo-
bilu ve variantách: benzín, hybrid, 
elektro. Tato studie neporovnávala 
uhlíkovou stopu jen provozu, ale 
uhlíkovou stopu jednotlivých typů 

včetně výroby. Tato studie ukázala, 
že elektromobil sice při provozu 
nemá žádnou uhlíkovou stopu, 
nebo jen minimální, ale jeho výroba 
je naopak, co se týče uhlíkové 
stopy, velmi agresivní. Výroba to-
hoto modelu znamenala produkci 
cca 18 tun CO2, oproti 6 tunám 
u tradičního benzínového vozu. 
Což znamenalo, že benzínový vůz 
by musel ujet vzdálenost 274 tisíc 
km, aby v součtu výroba a provoz 
zanechaly stejnou uhlíkovou stopu 

jako výroba elektromobilu. Ne-
mluvě o tom, že dobíjení dnešních 
elektromobilů je elektřinou, která 
je z neekologických elektráren. 
K těmto faktům přidejme také to, 
že elektrické energie je i nyní v celé 
Evropě nedostatek, a to v době, kdy 
většina vozového parku je stále ta, 
která využívá tradiční fosilní paliva, 
benzín a naftu. Dokážeme si před-
stavit, kde bychom vzali dostatek 
elektřiny, pokud by veškerá auta 
byla elektro?

To, co mi ve veřejné diskuzi 
velmi chybí, je diskuze o snižování 
spotřeby obecně. Tím myslím, tlak 
na to abychom snížili naší spotřebu 
všeho, tedy veškerého spotřeb-
ního zboží. Myslím si, že obecně 
spotřebováváme ve svých životech 
obrovské množství věcí, které třeba 
ani tolik nepotřebujeme. Myslím si, že 
uskromnění se a snížení naší všeobec-
né konzumní spotřeby by pomohlo 
snížit produkci CO2 podstatně víc než 
naše snaha o elektromobilitu.
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Grilování je symbolem léta

Víčka, která zachrání svět

Příprava jídla na otevřením ohni 
je doménou především mužů 
a většina z nich dává přednost po-
řádné porci masa. Hamburgery, 
steaky, špízy nebo ryby jsou kla-
sikou letního grilování. Tato po-
pulární úprava jídla však nepatří 
mezi ty nejzdravější a nejdietnější. 
Přitom se dá na grilu připravit té-
měř každá surovina, kterou máte 
rádi, a to i zdravým způsobem. 

Nevýhodou přípravy jídla nad 
žhavým dřevěným uhlím, plyno-
vým hořákem nebo elektrickou 
spirálou je vznik potenciálně kar-
cinogenních látek. Ty vznikají při 
odkapávání tuku do ohně a v kou-
ři se dostávají na připravovanou 
potravinu. Pokud se grilování 

Zákaz prodeje jednorázových 
plastových výrobků, jakými jsou 
třeba brčka, tácky, příbory a vato-
vé tyčinky, platí u nás už od pod-
zimu 2022. Od letošního červen-
ce se ale podle evropské směrnice 
nesmí prodávat PET lahve s volně 
oddělitelnými víčky. 

Směrnici EU 2019/904 o ome-
zení dopadu některých výrobků 
z  plastů na životní prostředí za-
pracovaly členské státy EU do 
svých vlastních právních předpi-
sů. Země sedmadvacít-
ky, potažmo výrobci 
a  distributoři měli 
dostatečně dlou-
hou přechod-
nou dobu na 

nechcete vzdát, dodržujte aspoň 
následující zásady.

Libové maso  
kombinujte se zeleninou 

Jako příloha ke grilovanému 
masu je ideální zelenina připra-
vená na stejné mřížce. Vybírejte 
raději vždy libové maso, viditel-
ný tuk odstraňte a  na gril nedá-
vejte, jinak stéká na žhavé uhlí, 
čímž vznikají zmíněné škodli-
vé látky. Pokud si ale potrpíte na 
krkovici nebo uzeninu, položte je 
na grilovací tácky, ty vytékající 
tuk zastaví. Když dáte vedle masa 
letní zeleninu, jídlo výborně do-
plní. Zkuste třeba ugrilovat cibuli 
na silnější plátky, cuketu, rajča-
ta, papriky, kukuřičné klasy nebo 
i hrušku, jablko či ananas.

Domácí marinády  
umícháte i bez chemie

Aby bylo maso křehké a zkráti-
la se doba přípravy, použijte mari-
nádu. Díky tomu může mít stejné 
maso pokaždé jinou příchuť. Ma-
rináda se musí skládat z tuku a ky-
selé složky, jako je ocet, víno nebo 

to, aby se mohli nové situaci při-
způsobit úpravou výroby nebo do-
prodáním zásob produktů. 

Víčko s poutkem  
na PET lahvi

Od července musí být všechny 
plastové nebo kompozitové lahve 

do objemu 3 litrů opat-
řeny víčkem, které je 
pevně spojeno s  lahví. 
Víčka jsou totiž nej-
častějším plastovým 

citronová šťáva. Po přidání oblíbe-
ných bylinek pak stačí maso a drů-
bež naložit na 1–2 hodiny, rybám 
a zelenině stačí hodina. Před gri-
lováním nechte suroviny okapat 
a na mřížce je už nepotírejte, nebo 
použijte grilovací tácek. 

Maso je potřeba pokládat na 
dobře rozpálený gril, kde se oka-
mžitě zatáhne, a  šťáva zůstane 

předmětem nalezeným na evrop-
ských plážích. Podle jedné ze stu-
dií jich na břehu Severního moře 
našli průměrně 43  na sto me-
trech čtverečních. Legislativa si 
od opatření slibuje výrazné sní-
žení pohozeného plastového od-
padu, zvýšení množství tříděného 
odpadu a jeho následnou recykla-
ci. Dojde tak ke snížení plýtvání 
zdroji a  zamoření životního pro-
středí plasty, ze kterých se uvol-
ňují mikroplasty. 

uvnitř. Pokud byste při jeho otá-
čení používali vidličku a  pícha-
li do masa, šťáva vyteče na uhlí. 
Používejte proto vždy kleště nebo 
lopatky. 

Malé kousky masa jsou hotové 
rychleji než velký kus. Zábavnou 
alternativou jsou špízy, kdy na 
špejli napícháte maso i  zeleninu 
a ugrilujete vždy jednu porci. � ala

Každá novinka má své příznivce 
i odpůrce a inovace to nikdy v his-
torii neměly snadné. Pevně přichy-
cená víčka ale přinášejí více pozi-
tiv než negativ. Připevněná víčka 
jsou praktická, hygienická, bezpeč-
ná a vhodná třeba i pro lidi s hen-
dikepem nebo řidiče. Nejlepší pro 
pohodlné pití je víčko z lahve zcela 
odklopit až do slyšitelného cvaknu-
tí. Je to pak jako s každou novin-
kou, stačí si na ni zvyknout, čistá 
příroda za to stojí. � ala
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Petr Mach: „Nenechte propadnout své hlasy.“
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Rozhovor s Petrem Machem, lídrem 
kandidátky SPD a Trikolora ve volbách 
do Evropského parlamentu.

Kdybyste měl jmenovat tři hlavní 
body, se kterými jdete do Evropského 
parlamentu, které by to byly?

Především jdu do voleb s cílem zrušit 
Migrační pakt EU. Ten nám zavádí kvóty na 
migranty, kteří přichází hlavně z afrických 
a muslimských zemí. Vláda premiéra Fialy 
nám lhala, že tomu tak není. Dále musíme 
odmítnout Green Deal EU, který všem li-
dem zdražuje energie, potraviny a dopravu. 
Také chci zachovat českou korunu jako ná-
rodní měnu a nepřijímat euro, které by nás 
ekonomicky zničilo. 

Tvrdíte, že nám vláda o Migračním 
paktu lhala. V čem?

Ministr Rakušan tvrdil, že Migrační pakt 
neobsahuje kvóty na migranty a že máme 
výjimku kvůli přijatým Ukrajincům. O žád-
né takové výjimce se tam však nepíše, 
a naopak každý stát má dostat každo-
roční kvótu na počet migrantů. Nazývají 
to ֦povinná solidarita”. Pro mě rozdíl mezi 
solidaritou a tím, co Brusel nazývá „Povin-
nou solidaritou“, je asi jako mezi kazaj-
kou a svěrací kazajkou. Existuje možnost 
vykoupit se půlmilionovým výpalným za 
každého nepřijatého migranta. Jednoznač-
ně prosazuji: nepřijímat nikoho, koho sami 
nechceme, a neplatit nic nikomu! 

Proč je boj proti Green Dealu jedno 
z vašich hlavních témat?

Green Deal vymyslela EU a podpořily 
strany vládní koalice premiéra Fialy i vět-
šina opozice kromě nás. Záměrně zdra-
žuje prakticky vše, protože jeho cílem je 
omezení spotřeby. To znamená méně aut, 
méně průmyslu, a tím méně práce, ale 
také méně masa či méně dovolených. Je 
to šílenost. Ostatní se občas ozvou s při-
pomínkami, ale potom to Bruselu odkývou, 
protože se bojí jednat. Nenechme si nic 
diktovat! Mým cílem je Green Deal zcela 
zrušit. 

Prezident Pavel a mnozí politici vládní 
pětikoalice podporují přijetí eura. Zmínil 
jste, že jste proti. Proč?

Ano, jsem dlouhodobě proti, společná 
měna euro je ekonomický nesmysl. Nám 
by přineslo jen ještě větší infl aci a dal-
ší zdražování. Stali bychom se součástí 
dluhové unie a museli platit problémovým 
členským státům. Koruny jsme se nezba-
vili ani za protektorátu, ani po roce 1968. 
Národní měna je navíc symbolem státnosti 

a já budu vždy bojovat proti všem poku-
sům o zavedení eura u nás. 

Spoustě lidí přijde EU příliš vzdálená a to 
se odráží na nižší volební účasti. Proč by 
se podle vás měli lidé o evropské volby 
zajímat?

EU nám bere suverenitu nad naším vlast-
ním územím. Více než 80 % našich zákonů 
vzniká v Bruselu, a dokud tam jsme, musíme 
projevit svůj hlas. Strany kritické k EU napříč 
celou Evropou výrazně posilují, my jsme 
dlouhodobě součástí euroskeptické skupi-
ny Identita a demokracie a společně máme 
šanci konečně něco změnit. Chci Českou 
republiku jako suverénní a sebevědomý stát 
a ne druhořadou periferii s vyššími cenami 
a nižšími platy, což je realita dnešní EU. 

Co byste vzkázal těm, kteří ještě zvažují, 
komu dát ve volbách svůj hlas? 

Nenechte hlavně propadnout své hlasy. 
Pokud budete volit okrajové strany, kte-
ré nezískají alespoň 5 %, tak se váš hlas 
přerozdělí i ve prospěch eurohujerů, vítačů 
migrantů a vládní pětikoalice. To se ukáza-
lo v posledních parlamentních volbách, kdy 
propadlo více než 1 milion hlasů. Ani strany 
s podobnými názory, jako máme my, (např. 
PRO Jindřicha Rajchla nebo Přísaha a Mo-
toristé) nemají velkou šanci na úspěch. 

SPD je dlouhodobě stabilní stranou, kde 
toto riziko určitě nehrozí. Jsme i jediní, kteří 
prosazují referendum o důležitých otázkách 
jako vystoupení ČR z EU. Dokud však v EU 
jsme, musíme tam mít silné a jasné zastání, 
abychom se ubránili zdražování a migraci. 
Prosím, myslete na to, až budete vhazovat 
lístek do urny. 

Srdečně děkuji všem za případnou pod-
poru SPD a Trikolory a držte se!

 Petr Mach

www.petrmach.cz

Ing. Petr Mach, Ph.D., 
49 let, ženatý, 2 děti, pedagog na VŠE a VŠFS, 
ekonomický expert SPD
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Už letos v zimě se bude dýchat lépe

Pravděpodobně všichni, kdo žijí 
v obcích a menších městech, ně-
kdy na vlastní nos pocítili, co do-
káže starý kotel, navíc když jeho 
majitel topí nevysušeným dří-
vím. Pokud je v lokalitě takových 
kotlů a nezodpovědných majite-
lů více, dokážou zamořit ovzdu-
ší v širokém okolí. Právě ochra-
na zdraví obyvatel byla hlavním 
důvodem, proč stát přistoupil ke 
změně legislativy. „Na výměny ne-
vyhovujících kotlů, způsobujících 
vážné zdravotní komplikace nedo-
konalým spalováním, bylo celkem 
12 let. Provoz starých neekolo-
gických kotlů 1. a 2. emisní tří-
dy v obytných budovách bude od 
1. září 2024 v rozporu se zákonem 

se všemi důsledky,“ upozornil ře-
ditel Státního fondu životního 
prostředí ČR Petr Valdman. 

Za používání 
nevyhovujícího kotle  
hrozí pokuta

Ministerstvo životního prostře-
dí hrubě odhaduje počet starých 
kotlů horší než 3. emisní třídy 
v tuzemsku přibližně na 150 ti-
síc, k jejich výměnám docháze-
lo v posledních letech průběžně. 
Díky dotacím ministerstva bylo 
od roku 2015 vyměněno téměř 
115 000 nejstarších kotlů a vypla-
ceno přes 13 miliard korun. Za po-
užívání starého kotle bude hrozit 
pokuta až 50 tisíc korun, a to opa-
kovaně, až do jeho odstavení. 

Kontroly budou  
provádět obce

Kotle podle zákona o ochra-
ně ovzduší musí splňovat limity 
na emise oxidu uhelnatého, orga-
nického uhlíku a tuhých znečiš-
ťujících látek. Požadavky zákona 
ale nesplňují staré kotle. Jejich 
třídu je možné zjistit ze štítku na 

zařízení nebo z návodu k použi-
tí, případně ji sdělí revizní tech-
nik, který provádí pravidelnou 
kontrolu jednou za tři roky. „Do-
klad o této kontrole obsahuje 
také informaci o třídě, kterou ko-
tel splňuje. Jelikož jsou informa-
ce z tohoto dokladu od roku 2020 
zadávány do elektronické data-
báze, mají už dnes obecní úřady 

o těchto zdrojích určitý přehled,“ 
uvedla mluvčí Ministerstva život-
ního prostředí Veronika Krejčí. 
Úředníkům tak bude stačit vyzvat 
obyvatele k doložení aktuální revi-
ze kotle a okamžitě budou vědět, 
kdo zákonnou povinnost splnil. 

Neváhejte,  
objednávejte, zařizujte

Na výměnu starého kotle ne-
zbývá mnoho času. Stát nabízí 
podporu jak v kotlíkových dota-
cích, tak v programu Nová zelená 
úsporám až do konce srpna. „Do-
tační podmínky jsou v obou pro-
gramech opravdu velmi výhodné, 
kapacity montážních a dodavatel-
ských firem jsou dostatečné. Proto 
apelujeme na všechny domácnos-
ti, které tak ještě neučinily a moh-
ly, aby výměnu dále neodkládaly, 
a vyhnuly se tak případné pokutě,“ 
dodal Petr Valdman. 

Veškeré informace vám zdar-
ma podají proškolení poradci, 
kontakty najdete na webu.

Juraj Aláč

Od letošního září čeká české 
domácnosti zásadní změna, 
k vytápění se už totiž nebudou 
používat staré kotle na tuhá 
paliva. Do ovzduší tak má unikat 
podstatně méně škodlivých 
emisí a vyčistit by se měl 
vzduch především na vesnicích. 

www.novazelenausporam.cz 

Na pořízení nového vytápění je posledních několik 
měsíců. Moderní kotle mají vyšší účinnost, jejich 

provoz je výrazně levnější. Foto | Shutterstock 
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Hudba na vinic

Inzerci v těchto novinách pro vás zajistí:

605 167 046
hadravova@regvyd.cz

Štěpánka HADRAVOVÁ
603 786 170

vrbicky@regvyd.cz

Vít VRBICKÝ

Nové značení ve Fučíkově ulici

TURNOV | V  klidnou část obytné 
zóny se po změně dopravního zna-
čení proměnila turnovská Fučíko-
va ulice. Na křižovatce rušné komu-
nikace, která dlouhé roky ústila do 
ještě rušnější ulice Nádražní, zača-
lo platit pravidlo přednosti zprava. 
Od konce dubna došlo k odstraně-
ní dopravních značek „Hlavní po-
zemní komunikace“, na křižovat-
kách přibylo vodorovné dopravní 
značení. „Příčné souvislé čáry nově 
upozorňují na přednost v jízdě zpra-
va, tedy začalo platit pravidlo pravé 

ruky. Přechodně je instalováno vý-
razné svislé dopravní značení při 
vjezdech do ulice, které řidiče na 
změnu upozorňuje. Je pochopitelné, 
že v místě panuje obrovská zvyko-
vost, a řada řidičů tak nová opatření 
může vnímat jako značnou kompli-
kaci,“ uvedla ke změnám na silnici 
mluvčí turnovské radnice Marcela 
Jandová. Komunikace tak po zpro-
voznění sjezdu na průtah městem 
přestala být páteřní a stala se silnicí 
v obytné zóně, kde platí maximální 
30kilometrová rychlost. � red RV
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KŘÍŽOVKA

KŘÍŽOVKA |  Hotel ADAMANTINO v Luhačovicích nabízí nejkrásnější pohled na (znění v tajence) a pro dokonalý odpočinek na-
bízí hotelový wellness, animační a cvičební programy, úschovnu kol a další možnosti sportovního vyžití. V hotelu je možné pořádat ja-
zykové kurzy, slavnostní hostiny, semináře, školení, oslavy nebo večírky. To vše v lokalitě s nejlepším životním prostředím v ČR. 

14

Znění tajenky pošlete s kontaktem na vás (jméno, příjmení, adresa a kontaktní telefon) na e-mail tajenky@regvyd.cz do 7. 6. 2024. 
Luštitel odesláním znění tajenky uděluje správci (Regionální vydavatelství, s.r.o., IČ: 27846717) souhlas se zpracováním svých osobních údajů (jméno, příjmení, e-mail, telefonní kontakt a  adresa), a  to ve smyslu Nařízení Evropského parlamentu a  Rady (EU) 2016/679 ze dne 27.  4.  2016 o  ochraně fyzických osob v  souvislosti se 
zpracováním osobních údajů a o volném pohybu těchto údajů (GDPR). Uvedené osobní údaje je nutné zpracovávat za účelem správy dat souvisejících s vyhlášením vybraných luštitelů křížovky zajišťované správcem. Tyto údaje budou správcem zpracovávány pouze po dobu nezbytně nutnou, po vyhlášení budou ihned odstraněny.

KŘÍŽOVKA14
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TECHNICKÁ OBSLUHA BIOPLYNOVÉ STANICE

ŘIDIČ NA SVOZ GASTROODPADU

Vančurova 1425
293 01 Mladá Boleslav
+420 326 332 753
mladaboleslav@compag.cz

přijme na pracovní pozice

PRACOVNÍ NÁPLŇ:   
• Obsluha technologie z velína
• Fyzická práce v provozu bioplynky
• Obsluha linek a mechanizace

POŽADUJEME:
• SŠ, SOU technického směru
• Řidičský průkaz sk. B
• Znalost práce na PC
• Fyzická zdatnost
• Strojní průkaz výhodou

PRACOVNÍ NÁPLŇ:   
• Nakládání, vykládání a svoz nádob 

s gastroodpadem

POŽADUJEME:
• ŘP sk. C,E
• Fyzická zdatnost
• Ochota pracovat, 

komunikativnost a spolehlivost

NABÍZÍME:
• Stabilní zaměstnání v úspěšné mezinárodní společnosti
• Po půl roce pracovní poměr na dobu neurčitou
• 5 týdnů dovolené, příspěvek na stravné, služební telefon

NABÍZÍME:
• Nástup možný ihned, po zapracování smlouva na dobu neurčitou
• Zaměstnání v úspěšné mezinárodní společnosti
• Příspěvek na stravné, 25 dní dovolené

Profesní životopis zašlete na mladaboleslav@compag.cz, nebo volejte na 602 382 135 Anita Ivančíková.

Profesní životopis zašlete na stanek@compag.cz, nebo volejte na 725 747 602.
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Chloubou Brna je kromě draka 
a Špilberku i jeho vlastní vesmír 
Brno má svůj vesmír. Když v létě 
Slunce zapadne, rozzáří se do 
noci jeho planety v  parku pod 
hvězdárnou na Kraví hoře. Po-
hled na ně je dechberoucí, důka-
zem čehož jsou zástupy milov-
níků kosmických dálav, kteří za 
brněnskými planetami přijíždějí 
z celé České republiky. Řeč je sa-
mozřejmě o obřích nafukovacích 
modelech Slunce, Země, Měsíce 
a Marsu.

Chloubou moravské metropo-
le jsou od roku 2019. Brno díky 

nim získalo unikátní turistickou 
atrakci. Snímky planet již léta 
zhusta plní sociální sítě. Důleži-
tější je ale podle jejich tvůrců to, 
že nafukovací obři přivádějí k po-
znávání vědy i  ty, kteří o  ni dří-
ve vůbec nestáli. Není divu, vždyť 
přírodní amfiteátr Kraví hory je 
k  takovým prezentacím přímo 
stvořený. Tak velké modely, tak 
dokonalé vizualizace přitom ni-
kde jinde na světě neuvidíte.

Park na Kraví hoře patří sice 
k největším v Brně a spoluvytváří 

zelená plíce města, není ale na-
fukovací. Co když se planetami 
jednou zaplní zcela. „To rozhod-
ně jen tak brzy nehrozí. Ještě do 
něj bez potíží čtyři až pět mode-
lů dostaneme, což znamená, že se 
naši kosmoplavci se mohou těšit 
na další kosmická překvapení,“ 
dodává Jiří Dušek, ředitel Hvěz-
dárny a  planetária Brno, jemuž 
se nejen díky brněnskému na-
fukovacímu vesmírnému týmu, 
ale i  mnoha dalším nevšedním 

počinům brněnské hvězdárny 
říká velitel stroje na zázraky.

Letos se tato monstrakce 
uskuteční od 8. do 14. července, 
resp. 5. až 11. srpna 2024. Objeví 
se pořadí již šestý – jeho podoba 
je prozatím tajná, ale nápovědou 
může být, že se díky němu „sejde-
me v  nekonečnu“. Ostatně, klik-
něte na web dozvíte se více. � red

festivalplanetbrno.cz 
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www.fajnvylety.cz


